

Түйін

Бұл мақалада Қазақстан Республикасының қылмыстық құқығындағы қылмыстық көпшілігінің қарастырылған. Автормен қылмыстың көпшілігін анықтамасы және оның мамандық белгілерін алыптастауың ұсынады, сондай-ақ 1 т. 12 б. КР ҚК және 1 т. 58 б. сәйкес өзгерістер енгізуді, тағы 4 т. 12 б. КР ҚК косу ұсынады.

Resume

In given clause the problem of set of crimes under the criminal legislation of the Republic Kazakhstan, connected with a problem of crossing of attributes with неоднократностью crimes is considered. The author it was offered to exclude from General and Especial part CC RK concept неоднократности crimes and its qualifying attributes, and also to bring respective alterations in ч. 1 item 12 CC RK and ч. 2, 3 items 58 CC RK.

Ефизов Р. Ф., начальник управления ДЭБ ТОО «Корпорация Казахмыс»

ПРИЧИНЫ ЛАТЕНТНОСТИ ПРЕСТУПЛЕНИЙ, СВЯЗАННЫХ С ЭКСПЛУАТАЦИЕЙ ПРОСТИТУЦИИ

Предпринимаемые правоохранительными органами усилия будут более эффективны в том случае, если будут известны подлинные масштабы преступности.

Проведенные нами исследования показывают, что наблюдается разрыв между количеством реально совершенных преступлений и зарегистрированными.

В 2009 г. количество зарегистрировано около 600 тысяч заявлений по МВД РК, по которым возбуждено органами МВД РК 107766 уголовных дела, то есть шестая часть от зарегистрированных правонарушений по органам внутренних дел РК.

Еще хуже этот показатель в регионах: в г. Алматы возбуждается уголовное дело по каждому девятому из 81059 зарегистрированных заявлений и сообщений о совершенных преступлениях, в Карагандинской области по каждому десятому из 96494 зарегистрированных, по г. Астана — по каждому 15 из 36123.

В 2009 году поставлено на учет 4549 укрытых от учета преступлений (4,2% от всех зарегистрированных по республике).

Одним из показателей, наглядно демонстрирующим рост латентности преступлений, на наш взгляд, является соотношение количества возбужденных уголовных дел, оконченных производством и направленных в суд.

В 2009 г. в производстве находилось 107766 уголовных дел, из которых окончено 58322 или 54,1 %. От этого количества уголовных дел направлено в суд 52957 уголовных дел или 49,1 %¹.

Вышеизложенное подтверждают выводы криминологов о высокой латентности совершаемых преступлений.

К аналогичным выводам пришли Шнайдер Г. И., Акутаев Р. М.²

В казахстанской криминологической науке изучению проблем латентной преступности уделялось недостаточно внимания. Существуют различные точки зрения при определении понятия латентность.

По мнению С. Х. Жадбаева «почти все криминологи едины в том, что определение понятия и признаков латентной преступности сложно и не получило общепризнанного представления»³.

В криминологической литературе принято считать, что существуют три вида преступности: 1) фактическая, 2) зарегистрированная, 3) установленная судом⁴.

Большинство отечественных криминологов считает, что под латентной преступностью следует понимать совокупность преступлений, не выявленных органами полиции, прокуратуры, суда⁵.

Акутаев Р. М., занимаясь проблемами скрытой преступности, выдвинул следующее понятие латентной преступности. «Под латентной преступностью, следует понимать совокупность деяний, не повлекших уголовно-правовых мер реагирования и воздействия со стороны органов, производящих преследование и привлечение виновных лиц к ответственности. Специфическими признаками латентной преступности являются невыявление (неустановленность) и неучтенность совокупности преступлений органами, осуществляющими преследование и привлечение виновных лиц к ответственности, ведущими их регистрацию и учет, а также нераскрытие (неполнота раскрытия) деяний следственными органами»⁶.

С таким определением следует согласиться, поскольку оно охватывает все стороны латентности.

Практические работники правоохранительной системы Казахстана больше акцентируют внимание на одном из видов скрытой преступности — известной, но не учтенной государственными органами и уделяют приоритетное внимание правильной учетно-регистрационной дисциплине. На основе такого пониманиярабатываются нормативные правовые документы, регулирующие вопросы учета преступлений, уголовной статистики.

В приказе Генерального прокурора РК N 6- 2003 г. дается понятие укryтого от учета заявления, сообщения о совершенном преступлении: «укрытое от регистрации заявление и сообщение о преступлении — заявление, сообщение, содержащее признаки какого-либо преступления, скрытое лицом, получившим его непосредственно либо не зарегистрированное исполнителем в Книгу учета заявлений и сообщений о преступлениях»⁷.

В приказе Генерального прокурора Республики Казахстан от 6 февраля 2006 года № 9, закрепляются сведения в государственной статистической отчетности о незарегистрированных заявлениях, о преступлениях. «К незарегистрированным заявлениям о преступлениях, учитывающимся в графе 11, относятся заявления, формально содержащие признаки преступления, оставшиеся без регистрации в КУЗ и принятого процессуального решения»⁸.

Вышеуказанная позиция не учитывает латентность в виде скрытой и не заявленной потерпевшими и свидетелями.

В криминологической литературе разделяют латентную преступность с учетом выявленности и учтенности преступлений и лиц, их совершивших, на естественно-латентные и искусственно-латентные.

Проведенные нами исследования преступлений, связанных с эксплуатацией проституции, также подтверждают теоретические положения и выводы криминологов о сущности, содержании понятия, признаках и причинах латентной преступности.

Анализ статистических данных 1998-2009 гг. свидетельствует о том, что наметилась тенденция роста преступлений, связанных с проституцией.

Так, в 1998 г. было зарегистрировано 178 преступлений, предусмотренных ст. 271 УК РК, в 1999 г. — 206, в 2000 г. — 293, 2001 г. — 272, в 2002 г. — 338, в 2003 г. — 351, в 2004 г. — 357, в 2005 г. — 260, в 2006 г. — 292, в 2007 г. — 225, в 2008 г. — 232, в 2009 г. — 212⁹.

Из приведенных данных видно, что по отношению к 1998 году количество возбужденных уголовных дел по организации и содержанию притонов для занятия проституцией и сводничеством возросло на 16 %.

Проведенные нами исследования по изучаемой категории преступлений за 2008 год Карагандинской области раскрывают и показывают уровень ее латентности.

За указанный период оперативными подразделениями УБОП путем проведения оперативно-розыскных мероприятий выявлено и возбуждено 28 уголовных дел за организацию и содержание притонов для занятия проституцией и сводничеством. Изучение протоколов допросов лиц, задержанных во время оперативных мероприятий, свидетельствует, что они занимались проституцией от нескольких лет до полугода¹⁰.

По их же показаниям они в течение суток обслуживают не менее двух клиентов, в месяц занимаются проституцией не менее десяти дней.

По 28 уголовным делам принимали участие 28 проституток. В среднем ими за день обслуживается 56 человек. За десять дней их деятельности в месяц совершается 560 правонарушений. За год эти действия совершаются уже в 6782 случаях. Очевидно, что эффективность деятельности оперативных подразделений Карагандинской области по этому направлению очень мала.

В целом по Республике Казахстан возбуждено 212 дел исследуемой категории, по указанным преступлениям принимали участие как минимум 212 проститутки. Произведя расчет по аналогии, можно прийти к выводу о том, что вместо 212 выявленных преступлений, предусмотренных ст. 271 УК РК, за год совершается не менее 50880 таких уголовно-наказуемых действий, остающихся скрытыми от органов уголовного преследования.

Таким образом, вышеизложенное показывает, что по Казахстану становиться известно лишь 0,42 % реально совершенном сводничестве и данное преступление имеет высокую степень латентности.

Причины латентности этих преступлений обширны.

Под причинами латентности преступлений необходимо понимать обстоятельства экономического, социального, политического, государственно-правового и иного характера.

Из анализа криминологической характеристики лиц, занимающихся проституцией в Казахстане, видно, что на увеличение уровня проституции и преступлений, связанных с ней, повлияли определенные обстоятельства общественной жизни, экономического развития, развитие законодательства. Указанная совокупность обстоятельств, носящая социально-экономический и государственно-правовой характер, может быть отнесена к причинам латентности преступлений указанной категории.

Механизм проституции общеизвестен. В значительной степени этому способствует неограниченная законодательством о средствах массовой информации демонстрация культа насилия, а также реклама сексуальных услуг различного характера.

Отсутствие административной ответственности за проституцию лишает государство правовой возможности эффективного контроля и сдерживания.

В основном проституция распространена в крупных городах и областных центрах республики, где на фоне развития коммерции и бизнеса проституция превращается в хорошо организованный и высокодоходный бизнес. Преступные элементы используют для этого гостиницы, сауны, бани, съемные квартиры, увеселительные и развлекательные учреждения.

Так, по данным нашего исследования, на территории Карагандинской области имеется 36 печатных изданий, в 10 из которых (27 %) публикуются объявления, содержащие предложения услуг проституток. Анализ объявлений, публикуемых в средствах массовой информации, свидетельствует, что из месяца в месяц идет рост таких объявлений, что косвенно подтверждает факт увеличения количества лиц, занимающихся проституцией.

Особенностью преступлений, связанных с организацией и содержанием притонов для занятия проституцией и сводничеством, является то, что при совершении этих преступлений потерпевшие отсутствуют, нет материального ущерба, а значит, нет и заявлений от граждан.

Между тем официально зарегистрированные преступления, связанные с проституцией, не дают полной картины реальной преступности в этой сфере, потому что значительная их часть остается латентной.

Существенной причиной латентности преступлений, связанных с организацией и содержанием притонов для занятия проституцией и сводничеством, является избирательная деятельность оперативно-розыскных подразделений по пресечению деятельности сводников и лиц, занимающихся проституцией.

Главная опасность латентности преступлений, связанных с организацией и содержанием притонов для занятия проституцией и сводничеством, заключается в том, что она, не встречая противодействие со стороны общества и государства, остается безнаказанной, что само по себе способствует ее производству. Это затрудняет принятие адекватных мер предупреждения фактической преступности, связанной с организацией и содержанием притонов для занятия проституцией и сводничеством.

¹ Отчет КПСиСУ при Генеральной прокуратуре РК за 2009 г.

² Ганс Йоахим Шнайдер. Криминология. — М., 1994.

³ Жадабаев С. Х. Криминология. Краткий курс лекций. — Алматы: Жеті жарғы, 2002. — С. 31.

⁴ Криминология. — Алматы, 2004. Отв. ред. Рогов И. И., Балтабаев К. Ж. — С. 68.

⁵ Криминология Курс лекции / Под редакцией И. Ш. Борчашвили. — Караганда, 2002. — С. 49.

⁶ Акутаев Р. М. Криминологический анализ латентной преступности: Автореф. канд. юрид. наук. — Санкт-Петербург, 1999. — С. 12.

- ⁷ Приказ Генерального прокурора РК № 6 от 10 февраля 2003 года «Об утверждении и введении в действие Инструкции «О приеме, регистрации, учете и рассмотрении заявлений, сообщений, жалоб и иной информации о преступлениях, происшествиях».
- ⁸ Приказ Генерального прокурора Республики Казахстан «О внутриведомственной деятельности по контролю за учетно-регистрационной дисциплиной органов уголовного преследования» от 6 февраля 2006 года № 9
- ⁹ Отчет за КПСиСУ при Генеральной прокуратуре РК 1998-2009 гг.
- ¹⁰ Архив городского суда Темиртау, уголовное дело N 07350003100052.

Түйін

Макалада жезекшелікті пайдаланумен байланысқан қылмыстардың жасырындылығының себептері қарастырылып, автор осы жөнінде өз ойларын ортаға салады.

Resume

In given clause the reasons latenthnosti the crimes connected with operation of prostitution are considered.

Оймауытов Р., ҚР ІІМ Б. Бейсенов атындағы Қарағанды заң институтының сырттай оқыту факультетінің әдістемеші-оқытушысы

ФРАНЦИЯДАҒЫ ҚҰҚЫҚТЫҚ ШЕШЕНДІК

Францияның шешендігін сөз еткенде Ресейдің шешендігін талдағандай жінішке сүрлеу жолды таңдадық. Өйткені бұл елде шешендіктің жалы қалың саласы – құқықтық шешендігі қарқынды түрде дамыған еди. Францияның құқықтық шешендігіне арнайы токталуымыздың ауыз толтырып айтуда тұрарлық өзіндік себептері бар. Ортадан ойып алтып қарастыруымыздың басты себебі — Францияның қазіргі қоғамымыз зору болып отырған заң саласындағы қылмыстық іс жүргізу ісіне алқа мүшелері институтын нықтап орнатып, оны кәсіби деңгейге көтеруінде әрі әділдік принциптерінің түпкілікті белең алуына тұрткі болғандығында жатыр.

Франциядағы шешендік өнердің жетіле түсіү қылмыстық сот жүргізу ісіне алқа мүшелерінің енгізілуі және қылмыстық істердің жарыспалы түрде өтуіне тікелей байланысты. Міне, осы тұс небір дарынды тілмар шешендердің тіл мен жаққа сүйенген өздерінің шеберлігін шындағы түсүіне негіз болды. Ендеше, осындағы құбылыстардың куре тамырын құрайтын аталмыш құқық институтының өзіндік ерекшеліктерін, негізгі белгілерін айқындал алу үшін оған аз-кем болса да токтала кеткеніміз жөн.

Шын мәнінде бұл елдегі сот алқа мүшелері сот мекемесінің басқа елдегілерден еш айырмашылығы жоқ десек те, өзіндік ерекшеліктерін айтпай кетуге эсте болмайды.